

对战双方虽然是阿拉伯国家和以色列，但是背后实际上代表了苏联与英法美等国家在中东的博弈。而这种战争形态，在近十年的中东乱战中依然存在，且愈发升级，美俄时不时要自己出手两下，但均还没有产生直接冲突对抗。

叙利亚内战，其实就是人们在冷战时代再熟悉不过的代理人战争。远在 2011 年叙利亚内战爆发之际，由于奥巴马政府采取观望政策，美国便积极支持急于发挥地区作用的沙特等海湾合作委员会国家干预叙利亚内战，初期反叛军的燎原之势背后正是沙特为首的逊尼派国家的财政和军事支持。

“伊斯兰国”（IS）在 2014 年的崛起打乱了局面。由于 2017 年特朗普上台后的叙利亚和伊拉克政策转向消灭 IS，遂使得阿拉伯教派博弈变为多层次的国际博弈乱局。伊朗和土耳其以自己的方式介入叙利亚内战，并与俄罗斯形成实际的政治合作轴心，而另一利益特殊的相关方以色列则出于切身利益的关切，密切注视伊朗的动向。

前不久，以色列空军出动战机空袭了叙利亚境内大马士革以南的亲伊朗武装的多个军事目标，多个基地遭摧毁，以色列称此举是为了报复此前多个亲伊朗武装对以色列展开的袭击行动。对于伊朗来说，通过叙利亚境内的什叶派武装对以色列进行各种军事打击，则更容易引起阿拉伯世界的广泛认同，可以更好地站在道德高地上显示自己的存在。

不仅仅是在叙利亚，在伊拉克境内同样存在大量亲伊朗的什叶派武装，可以说从伊拉克到叙利亚再到黎巴嫩，伊朗打通了一条从伊朗本土通往以色列的什叶派武装的通道，伊朗的军事辐射可以从波斯湾一直延伸到地中海和以色列，这对于以色列而言无疑威胁巨大，这也是以方如此持续不断地对什叶派武装进行空袭的重要原因。

对于美国来说，从中东战略收缩后，应该让中东各国自己负担防卫和安全责任，通过代理人介入中东乱战是一个省心省力的方法。另一方面，中东还可以称为各种“新武器试验场”。

在冷战时代，以色列用于历次中东战争的新武器，不少就是美英法等国新研发的。阿拉伯国家则以苏联货来应对。时间流走，美俄之间新式武器在中东的“斗法”却依然如故。

2018 年 3 月 1 日，俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古披露，



中东之所以成为战乱不断的世界“火药桶”，与其复杂的地缘政治密不可分。



52 与 290



美国总统特朗普在推特上威胁袭击 52 处包含文化遗址的伊朗目标，强调这个数字是因为 1979 年德黑兰人质危机时伊朗人扣留了 52 名美国外交官和人质。而伊朗总统鲁哈尼在推特上强硬回应：“那些提到数字 52 的人，还需要记住 290，永远不要威胁伊朗。”

1988 年 7 月 3 日，伊朗航空 655 航班客机在霍尔木兹海峡上空被美国海军文森斯号巡洋舰击落，机上 290 人全部死亡。伊朗伊斯兰通讯社强调，655 航班被击落时处于伊朗领空之内。



两架苏 -57 战机曾飞往叙利亚进行战斗测试。作为一款尚在研制阶段的第五代隐形飞机，飞往叙利亚战场，俄罗斯此举，意在从美式防空武器遍布的中东，找一找感觉。

去年年中，五角大楼曾表示，据情报显示，俄陆军在中东测试了一种新型电子干扰武器，成功干扰了美军 GPS 导航系统的正常运行。这也是俄军第一次实战使用电子干扰系统。据报道，这种干扰机采用了新的干扰机制，可以使 GPS 瞬间失效。美国只好让受影响的美军更换更加安全的新的通信和导航设备。

去年 12 月 19 日，美国空军第 53 联队下属的第 85 测试与评估中队，进行了一次空对空拦截巡航导弹模拟测试。该中队的一架 F-16C 型战机跟踪并锁定一架 BQM-167 无人靶机，并用 AGR-20A 型制导火箭将其成功击落，这架无人靶机用来模拟巡航导弹目标。测试证明精确制导火箭弹也可以作为巡航导弹防御系统的一部分使用。该联队负责人梅瑟上校提到：“这项技术可以在沙特等中东地区的驻军中应用，以增强海湾地区的安全性。”也是话有所指。

实际上，像巡航导弹、无人机这样的高技术兵器，在中东战场上应用得越来越广泛。伊朗击落美军全球鹰无人机，也门胡塞武装屡屡击落无人机，都证明了这一点。未来战争怎么打，从中东就已经显露端倪了。📌